

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de
trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

A nuestros suscriptores.

Próximo a terminar el tercer trimestre del corriente año, esta Administración ruega a los señores anunciantes y suscriptores cuyos descubiertos corresponden sólo al año actual, se sirvan hacerlos efectivos a la brevedad posible, favor que estimaremos en lo que representa en bien de la buena administración del periódico.

También encarecemos a aquellos otros cuya deuda excede de seis pesetas lleven a cabo su liquidación, pues, a más de que al hacerlo como se les interesa se colocarán en condiciones de probidad tradicionalista, nos privarán del disgusto de publicar sus nombres en "Lista de morosos," acción obligada que nos causaría hondo sentimiento, dados los inextinguibles afectos que por todos y cada uno de nuestros suscriptores sentimos.

Ha dicho Mella:

«Yo no tengo apasionamiento más que por mi Patria; yo quiero su integridad territorial, su autonomía geográfica, su soberanía en el mundo; quiero que recobre su grandeza y soy enemigo del que trate de establecer una sombra sobre su bandera y sobre su porvenir; y por eso, con este sentimiento que me embarga, y bien sabe Dios que no hay otro tratándose de mi Patria, yo os digo: Conservad a todo trance la neutralidad; conservadla sin vacilaciones, para que no seamos un Méjico en Europa o una Grecia occidental; conservadla porque en esta hora puede estar amenada nuestra independencia, y cuando al terminar la guerra vamos a ver generaciones mutiladas, el crédito deshecho, las riquezas consumidas, montones de escombros y de huesos humanos, y pueblos también exánimes, ensangrentados, levantándose perezosamente, sin ánimos en muchos lustros para poder subir a la cumbre del Poder, nosotros, desde la cima de nuestra neutralidad, si hemos sabido conservarla, podemos ir en esa arca santa, navegando sobre el diluvio que decrece y lanzar en la hora suprema la paloma con el ramo de oliva que anuncie la paz a los Estados que se desmembran y se despedazan».

(Hermosas palabras del final del discurso pronunciado en 1.º de Julio último en el Congreso de los Diputados.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Siguen produciéndose los fenómenos de inquietud y conmoción, que agitan el alma española. Lo principal está conseguido, y esto han tenido de beneficioso las *notas* y alarmas de estos días, que es la resistencia interior al fin común vencida y una alianza moral más firme para batir al elemento propio, casi nulo ya, y al extraño antineutralista; el patriotismo, en buena hora lo digamos, toma alientos, y un acto contrario sería la chispa de una explosión contra el infame que recorda pudiera la del año 8. Confírmalo el alboramiento con que se ha recibido parte del discurso del Sr. Maura, inoportuno para exponer ideas desde luego opuestas a mantener intacta y libre de todo temor nuestra abstención y completo apartamiento del choque de las naciones. Cuando es más consciente su resolución neutral, y más parte se toma el pueblo porque nadie quebrante su decisión y comprometa su libertad, se le ocurre a político balear hacer indicaciones de alianzas y pactos que, aun con todas las salvaduras, o tendrían eficacia, o no serían nada, y esto después de una conferencia regia. No una, mil bombas no producen la alarma que esas palabras; pero el ilustre político, que quiere apoyarse en la opinión, habrá visto cómo ésta rechaza toda tentativa de inteligencia y compromiso, aferrada como está a la neutralidad y dispuesta a conservarla y ser fiel a ella contra todo poder y violencia.

Una tal determinación a esta fecha, cuando los contendientes se agotan, ¿no es un procedimiento criminal? ¿Equipararnos a Italia y Rumanía?

Un error, una locura inclinarse del lado de alguno de los bandos beligerantes, sea bajo la razón que se quiera y con las condiciones más ventajosas y menos peligrosas.

Error y locura que suben de punto al proponer que ha de ser la alianza con Francia e Inglaterra, que previamente dice son nuestros enemigos seculares; con el grupo occidental, con quien mantenemos comunidad de intereses, afirmando, con valentía que reconocemos, que tres siglos há laboran por nuestra ruina.

Buen criterio y buenas razones para convenecer y ganarse adeptos para los aliados, como no sean los del *Maura*, no. Sólo nos queda que ver a Lerroux al lado de Maura; las izquierdas apoyando a Maura en el Poder.

¡Tanto nos va a enseñar la guerra!

La guerra se eterniza en los frentes, únicamente en el rumano ofrece variación de interés, pues, como siempre, los aliados de Alemania, con el genio de Mackensen a la cabeza, han pegado rápida y brutalmente, conquistando importantes territorios y fortalezas, se les proporciona una situación ventajosa y es da base para repetir con esta nación la suerte de Serbia. Y pudiera ser, si el auxilio ruso es tan seguro como a aquella el franco-ings.

¡Qué suerte la de los aliados! Nos millones de unos conquistan una sola plaza fuerte, ni en occidente echan al invasor, ni en Salónica resuelven salir, ni hacen extratógicamente nada en que fundar esperanzas.

¡Y otro año de trincheras, de eves, de horrores!

¡JAMÁS!

Es cierto, con certeza absoluta que quieren llevarnos a la guerra los intervencionistas. El oro cobrado vale mucho, no hay duda

que lo posponen a la Patria. Inglaterra y Francia, en la nota que han enviado, nos amenazan con apoderarse de las Baleares y Mahón, sitio que há mucho tiempo anhela Inglaterra. Quiéren que les ayudemos, y por eso nos intimidan, pero ¡ah! no lograrán que la sangre de los hijos de la noble Hesperia sea derramada en su ayuda. España, la nación grande por excelencia, la noble, la patriótica, no debe, no quiere sacrificarse en aras del despotismo inglés, aun cuando Cartago se las tiende de defensora del Derecho y la Justicia.

¿Cómo España va a defender aquello que le perjudica?

¿Cómo España se va a poner de parte de la nación que la ha sojuzgado, escarnecido y vilipendiado; la nación que ayudó, con Francia, a los Estados Unidos para que nos despojases de nuestro rico Imperio Colonial?

¿Cómo España va a defender a la nación pirata que nos robó un pedazo de nuestro territorio, clavando en él su bandera por mil cosas indigna de ondear en nuestro patrio suelo?

¿Cómo España va a defender a sus eternas enemigas, sabiendo que sólo desean nuestra ruina?

¿Cómo España va a defender a la causante de este gran cataclismo, que trae al mundo conmovido?

¿Cómo España va a defender a la nación que prima al débil, nisotea la Justicia y escarnece al Derecho?

¡Jamás; jamás nuestra sangre regará el campo de nuestros eternos enemigos!

Porque tan sólo una gota del noble soldado español vale más que la de todos los franceses, ingleses y comparsa.

Y antes que se rompa la neutralidad para llevarnos al precipicio, vendrá la revolución, la guerra civil, y calles y plazas se convertirán en arroyos de sangre, en los cuales ahogaremos a los traidores, fementidos e hijos innobles, que se alegran del mal de la Patria.

¡Jamás, jamás olvidaremos Gibraltar y el Dos de Mayo!

Y si para que estallase la chispa contra el invasor en 1808, bastó el grito de una mujer; ahora, al grito de todas, nos lanzaremos también todos para luchar hasta el fin, bajo los pliegues de esa bandera bendita, rojo y gualda, que cobijó a nuestros antepasados, y a cuya sombra pelearon como buenos y murieron como héroes los inolvidables mártires de la Independencia.

¡Jamás; jamás ha de romperse la neutralidad sin pasar antes por encima de nuestros cadáveres!

¿Acaso vamos a ser nosotros juguete de la «Entente», como Portugal y Grecia?

¿Creer, acaso, que el pueblo español está dormido, y que el león que simboliza la Patria está decrepito?

Se engañan los que tal piensan; el león hispano afila sus uñas, sacude la melena y rugie. No teme ni las garras del águila, ni la astucia del leopardo.

También se creía há una centuria que no tenía fuerzas y que estaba achacoso, pero vieron, con sorpresa, que irguió el cuello, dió un rugido y se abalanzó sobre el águila imperial, aprisionándola entre sus garras poderosas y dejándola maltrecha.

¡Episodios son estos que no olvidamos los hijos amantes de España!

¡A la guerra, nunca! ¡Neutralidad y neutralidad!

¡Jamás; jamás nos sacarán de ella para lanzarnos a una aventura, de la cual saldríamos muy mal parados!

Con nosotros está la mujer española, la madre española, que otras veces animó al hijo para

que defendiera la Patria, dando ella antes ejemplo; y que ahora no quiere ver sacrificado al pedazo de sus entrañas en la defensa de intereses que no nos importan, y su grito es el nuestro.

¡Jamás; jamás la guerra! ¡Neutralidad a todo trance!

Y si nuestros enemigos no saben una de las marciales estrofas que nos legara el gran vate López García, léanla, medítanla y aplíquensela, que, aunque está escrita para el Corso de siglo XIX, también al del XX se le puede decir:

«Aquel genio de ambición
que en su delirio profundo
cantando guerra, hizo al mundo
sepulcro de su ambición;
hirió al ibero león
ansioso a España regir,
y no llegó a percibir,
ébrio de orgullo y poder,
¡QUE NO PUEDE ESCLAVO SER
PUEBLO QUE SABE MORIR!

TENAVINA.

Cosas de Don Antonio.

Ha pronunciado en Beranga D. Antonio Maura su anunciado discurso—y dicho sea con todos los respetos debidos a tan alta mentalidad y tan notable orador—, ni siquiera ha pasado por mis cortas mentes la idea de buscar algún periódico de los suyos que reproduzca íntegro tal discurso; y esto, entre otras razones, porque cuando he tenido el humor de leer algún discurso de D. Antonio—y digo humor porque, la verdad, será por falta de paladar, pero ello es que no los he llegado a tomar gusto—, cuando he tenido ese humor, repito, no he podido llegar a digerirlos satisfactoriamente: así es que me contento con un extracto, porque, naturalmente, para mis pobres entendidos, resulta mucho más cómodo y fácil que me lo den explicado, aunque no siempre entendido, valga la paradoja.

El Sr. Maura, después de decir que el Poder público debe, en todo caso, respetar el asiento primordial que a la política internacional ofrecen las realidades permanentes, las cuales sitúan a España en el grupo occidental y establecen extensa y honda comunidad de intereses, reconoce que el ir la opinión contra la corriente natural de nuestros intereses y afinidades, es muy racional y muy lógico, porque la política de Inglaterra y Francia durante tres siglos, lejos de tratar a nuestra Patria como a una hermana, secundando su vigor, ha tendido a su aniquilamiento e impotencia, aprovechando o impulsando su decadencia: quieren sustituirla en el natural emplazamiento de su soberanía.

¿Pues dónde están, cuáles son, D. Antonio de mis pecados, las realidades permanentes que sitúan a España en el campo occidental? Las realidades históricas permanentes, durante tres siglos, nos colocan frente a frente de Inglaterra y Francia, y casi habremos de estar siempre, porque siempre codiciarán esas naciones sustituirnos en el natural emplazamiento de nuestra soberanía.

Perdónenme sus entusiastas admiradores—que los hay hasta entre nosotros, y nunca me he explicado el por qué—; pero el bueno de don Antonio tiene cosas capaces de romper la cabeza a un filósofo alemán.

RÉGULO.

Una excursión a Miranda de Ebro, Logroño, Bañerío de Sobrón y Loportilla.

Motivos de quebrantada salud, y obedeciendo a prescripción facultativa, me obligaron no há mucho tiempo a efectuar una excursión al renombrado y antiguo balneario de Sobrón, aguas medicinales que brotan de caudalosas fuentes en los límites de las provincias de Alava y Burgos.

Al efecto, siendo la Estación más próxima de dicho punto la de Miranda de Ebro, y aprovechando el tren rápido que la acreditada y acaudalada Compañía de los Ferrocarriles del Norte tiene en circulación, salí de la coronada villa a las nueve de la mañana de uno de los últimos días del caluroso Julio, llegando a expresada población a las seis de la tarde.

No prestando servicio a aquella hora el automóvil público que en breves minutos conduce a los viajeros que se dirigen al establecimiento, me obligó a penetrar en Miranda, encontrando cómodo hospedaje en el acreditado y confortable Hotel Triconi, próximo a la Estación ferroviaria.

Las horas de la tarde las aproveché en hacer una visita a la ciudad, siguiendo por un hermoso paseo y encontrando a la entrada las plazas de Prim y Cervantes, y a sus calles dotadas de bastantes comercios, dividiendo la población el caudaloso Ebro con varios puentes de algún mérito artístico, destacándose el de piedra, que en dos columnas levantadas en su centro, con las armas de España, aparece en una inscripción: «El año 1777, reinando Carlos III, construyó este puente Francisco Alejo de Arenguilón, Arquitecto»; y en otra «El año 1911, reinando Alfonso XIII, le reformó Federico Keller Marquín, Ingeniero».

En la Plaza de la Constitución se destaca la modesta fachada del Ayuntamiento y una casa de rara construcción con dos especies de almenas en sus laterales.

Son muy pintorescos sus alrededores y fructíferas sus numerosas fuentes, contando con un importante Convento de Frailes, bajo la advocación del Sagrado Corazón de Jesús, con meritísima y espaciosa Iglesia, separando el Presbiterio del resto de la nave una sencilla verja.

A las ocho torné a la Fonda para consumir ligero alimento y descansar hasta las siete de la mañana del primero de Agosto, tomando a las ocho el tren mixto para Logroño, ciudad que, por sus buenas referencias, anhelaba conocer.

A las diez y media penetré en la población, hospedándome en el hermoso y bien acondicionado Hotel de París, que es uno de los mejores, y que se levanta en El Espolón, cuyo propietario merece plácemes por la amabilidad y exquisito trato con que distingue a su numerosa clientela.

Después de contemplar las estatuas del bizarro General Espartero y la del popularísimo hombre público Práxedes Mateo Sagasta y de rendirles justo homenaje de admiración y respeto, me encaminé a las redacciones de los periódicos locales *El Diario de la Rioja* y *La Rioja*, para saludar a sus Directores y personal de redacción.

La población muéstrase en extremo limpia; sus calles, asfaltadas; suntuosos sus edificios y larguísima sus puentes, contando uno de ellos la longitud de 363 metros.

En la calle del Mercado, que es la principal, se caracteriza por sus soportales, industria y comercio, destacándose sus numerosas confiterías que expenden las exquisitas y renombradas pastillas de café y leche, de fama universal, y en la esquina de la calle del ex Ministro Amós Salvador, personaje que tanto ha hecho por engrandecer la ciudad, aparece la fachada de la Casa Consistorial.

Por la noche contemplé en el paseo del Espolón la flor y nata de Logroño, resaltando la belleza y elegancia del sexo débil, cuyas mujeres gozan justa fama de bonitas.

Al siguiente día, y bien de mañana, pasé a la Iglesia de Santa María de Palacio, admirando el coro en el centro, y sobresaliendo su sillería primorosamente tallada. El retablo del Altar Mayor es de estilo «renacimiento», y que por su semejanza me recordó el de mi pueblo natal y otros siete de mérito que obedecen al orden de su riqueza. El claustro aparece cerrado y consagrado al culto con varios altares y capilla de la Soledad, con sepulcro de piedra, que guarda los restos de noble personaje.

Pasé por delante de las fachadas del Hospi-

tal Provincial, por la del Convento y Colegio de 2.ª enseñanza y penetré en el Instituto, dotado de hermosa y regia escalera que une sus dos pisos principales.

El más importante edificio es la Colegiata, conocida por «La Redonda», con dos gigantes torres, y que, por cierto, se encuentran efectuando en su interior importantes reformas de ornato y conservación, y en donde se encuentra de blanco mármol el sepulcro en que yacen los restos de Espartero y su esposa Jacinta Martínez de Sicilia, erigido por la Nación española en 1888.

El recinto interior afecta la forma de pequeña Catedral; el retablo Mayor de arte churrigueresco, y magnífica la sillería del Coro y verja repujada al Siglo de Oro.

Otra Iglesia, notable por su antigüedad, del siglo XIII, con curiosa y artística portada que esculpe en piedra las figuras de Santos es la de San Bartolomé.

Después de almorzar abandoné con sentimiento esta modernizada población, saliendo para Miranda, y de ésta para el Bañerío de Sobrón, del que me ocuparé separadamente.

Bañerío de SOBRÓN y SOPORTILLA

Apenas haber anunciado la campana del reloj del establecimiento de baños de Sobrón las cuatro de la tarde, cuando nos apeábamos varios viajeros para descansar en tan pintoresco sitio, después de haber recorrido durante tres cuartos de hora algunos kilómetros por limpia y custodiada carretera, admirando los frondosos paisajes que riegan las cristalinas aguas del caudaloso Ebro desde la estación de Miranda.

Tan luego de proporcionarme el amabilísimo, activo y competente administrador D. Melitón Alejandro limpio y ventilado dormitorio, situado en una de las galerías de la parte antigua, y pasar a hacer la correspondiente y obligada visita al ilustrado Médico Dr. D. Cipriano Alonso, que ha venido a ocupar dicha plaza, en cambio del que lo es en propiedad Dr. D. Ramón Lord y Gamboa, aquel distinguido señor y verdadero *amateur* del arte fotográfico, con su ilustrada y clara inteligencia que tanto se distingue, me hizo algunas observaciones respecto de mi enfermedad, trazándome el plan curativo y proporcionándome la correspondiente e indispensable autorización para hacer uso de las aguas, con la que me dirigí a apurar un par de vasitos en la caudalosa fuente de Soportilla, situada en la otra orilla del Ebro, y perteneciente a la provincia de Burgos, habiendo de atravesar el río por artístico puente, levantado a expensas del rico propietario, dueño de aquellos sitios, D. José María de Isasi.

El establecimiento se encuentra dividido en amplios pabellones, en los que pueden acomodarse con todo desahogo más de 600 bañistas, hecho que viene a demostrar la bondad de sus medicinales aguas, existiendo dos manantiales, uno que brota dentro del mismo, en el espacioso y bonito patio de la parte antigua, y que se titula Fuente del Sobrón, cuya agua produce efectos maravillosos en las afecciones de la vejiga y del riñón, limpiando rápidamente las materias extrañas, mientras que Soportilla está más indicada para combatir las enfermedades del estómago y aparato digestivo, conteniendo el bicarbonato sódico en doble proporción.

Ambas poseen las propiedades de ser inodoras, incoloras e insípidas, circunstancias que las hacen agradables al paladar más delicado.

Por otra parte, la estancia durante quince o veinte días en dicho punto se hace entretenida y amena; las excursiones a pie a las cumbres de las empinadas montañas que rodean el balneario, desde donde se admira un amplio horizonte, avalorado por preciosas vistas panorámicas, bañando sus pies el caudaloso Ebro, así como el nuevo Canal, construido para llevar las aguas a unos 40 kilómetros de distancia, midiéndole una amplitud su cauce de seis metros, por dos de profundidad, y que aparece como una de las obras más admirables de este género por su sólida construcción y gran coste. Las aguas son transportadas a Puente Larre, y la fuerza eléctrica la trasmite a Bilbao y Vitoria, que la utilizan, de día, las numerosas Fábricas, y, de noche, el alumbrado público y particular.

Igualmente cuenta con una hermosa Capilla, donde se celebra el Santo Sacrificio de la Misa, tanto en los días festivos como en los laborables, apareciendo bajo la advocación de la patrona de Vitoria y su provincia, la Virgen

Blanca, fiesta que tiene lugar el 5 de Agosto, y que nosotros también celebramos con una comida extraordinaria y fuegos artificiales; amplia sala, grandioso y bien decorado salón de fiestas, donde pasan alegres y distraídos los bañistas todas las noches saboreando las melodiosas notas del piano y la mejor o peor timbrada voz de algún aficionado al arte de Rossini; por cierto que en aquellos días se distinguió notablemente una simpatísimas y graciosa niña andaluza, Srta. Brusquot, con sus típicos bailes, que interpretó admirablemente, por lo que recibió muchos aplausos.

La alimentación, por otra parte, es sana, abundante y bien condimentada, estando encargado de la cocina un acreditado repostero, así como en la servidumbre se destaca el sexo débil, que, a más de amable y diligente, es bastante agraciado. Cuenta con Administración de Correos, Estación telegráfica y luz eléctrica, pero se nota la deficiencia de un puesto de Guardia civil, dada la importancia del establecimiento y el mucho personal que le visita.

Menos de quince días de permanencia en tan hermoso verjel me fueron suficientes para encontrar alivio en mis enfermedades del estómago e intestinos, cuyas funciones principiaron a regir con regularidad, no dudando en recomendarlo a todos los que como yo padecen estas lesiones, en la seguridad de que encontrarán un remedio eficaz a sus respectivos males.

Después de pasar breves días en la importante y modernizada villa de Bilbao y en la monumental de Burgos, regresé a Madrid en el tren rápido a las nueve de la noche del jueves 17 de Agosto, altamente satisfecho de la excursión, por haber encontrado notable alivio en mi enfermedad.

JOSÉ M. GARCÍA FLORES.

¡Jaimistas, vivid prevenidos, que tal vez dentro de poco la Patria os necesitará!

Estudio sobre la economía social y sus escuelas.

Expusimos en un principio la naturaleza y condición de la Economía social, pintando su vida precaria—como la de todas las ciencias económicas—hasta el siglo XVII, y demostrando su acelerado desarrollo desde ese siglo, siendo el primer paso de la Economía el Mercantilismo, sucediendo a él la Fisiocracia, precursor este sistema del individualismo y principio éste—así decíamos—del liberalismo.

Aunque a la ligera, estudiamos, no obstante, con alguna minuciosidad, el liberalismo económico, sumergiéndonos en sus apriorísticos principios y afirmaciones optimistas, que hubimos de rechazar por gratuitas y nada razonables. Nos abismamos después en las profundidades en un socialismo procaz, donde, al contemplar el desencadenamiento de las pasiones que una soberbia explotaba, escuchábamos manifiestos insultos a la humanidad y desdenes evidentes al orden económico-social, al que, con criminal anhelo, quiere extinguir; en un socialismo que, horrorizados con la contemplación de vejaciones crueles y sanguinarias soluciones, al mismo tiempo que cansados de escuchar sofismas y utopías que recalitrantemente defienden, nosotros, con alguna heroicidad le refutábamos, atacando sus principios y ridiculizando sus ilógicas consecuencias. Examinamos más tarde la escuela católica, admirándola por lo inmovible de su base, exponiendo con claridad el fundamento de su cabal discrepancia de las dos escuelas que llamábamos *extremas*; manifestamos su seguro y fácil procedimiento para inquirir primero y juzgar después; elogiamos, por ser admirables, a los sabios y heroicos mantenedores de esta escuela, y finalmente, en nuestro último artículo, hacíamos un paralelo veraz entre el socialismo y la escuela católica, en el que expusimos lo mucho en que discrepan y su poca conveniencia, observando detenidamente la grande excelencia de la escuela católica, su importancia y la ventaja altísima sobre el socialismo económico; he aquí, lector, un esquema que pudiera llamar el endosqueleto o neurosqueleto de mi pobre y deficiente trabajo sobre la economía social y sus escuelas. No quiero terminar este artículo, conclusión, que es síntesis de mi trabajo, sin antes rendir desde estas columnas el homenaje

de mi admiración más sincera a esa escuela católica, cuyo influjo benévolo en los conflictos económico-sociales hace retoñar la paz y tranquilidad en el hogar doméstico, cuando la potestad patria es dirigida por el orden, producto de sus principios, caridad y justicia, y que, lejos de unir a la discordia la rebelión por su activa y pasiva y el odio refinado por esencia y potencia a todo lo que es divino y humano, como hace esa endemia de la sociedad—el socialismo, siempre discolor—, su influencia tiende a unir, a fundir en uno solo el bienestar de todos, para que una vez más, resabiados por esos principios, por ellos mismos antes redimidos, seamos convencidos de que sólo con ellos puede darse quietud al corazón y con ellos sólo puede el hombre aquietar los ímpetus salvajes del egoísmo. Reconozcamos lo que es la escuela católica.

He terminado.

URSINIO PÉREZ CHOZAS.

(FRANCAAL).

¿TE ACUERDAS?

Venid a mí, recuerdos; también el alma mía en arrebatado loco sonríe con placer; tú la mujer ingrata, yo el pobre peregrino, de un lado a otro lado lo mismo hoy que ayer. La noche era serena, la luna suspendida sobre el azul del cielo mirábamos los dos.... ¿Te acuerdas? Tú temblabas, y asiéndote a mi cuello, «nos mira—me dijiste— desde los cielos, Dios». Las ninfas juguetonas en la floresta umbría, con sátiros lascivos cantaban al amor; y el céfiro suave las hojas agitaba, y tú, con loca mano, tronchabas una flor. ¿Te acuerdas? A mis labios unieronse los tuyos, que ansiosos de ternura besaban sin cesar; y luego, sonriendo, los dos, como hechizados, decíamos alegres ¡qué bueno es el amor!

Cuando la tarde llega recuerdo tus palabras, y digo, todo triste, «ya nunca te he de ver»; tú la mujer ingrata, yo el pobre peregrino, de un lado a otro lado lo mismo hoy que ayer.

LUCIANO F. MORALES.

Madrid 8 Septiembre 1916.

Neutralidad a todo trance. España no puede ir a la guerra de ninguna manera; la neutralidad se impone y hay que guardarla.

GRONISTAS GUERREROS

Leyendo con alguna atención a estos cronistas militantes, cualquiera puede formar de ellos exactamente el mismo juicio que de los campos combatientes: el mayor número, «aliado»; pero los mejores, «germanófilos», a despecho y pesar de todos los *intelectuales* habidos y por haber.

No hay diferencia, que digamos, entre las crónicas de Ricardo de León, por ejemplo, y las de Palacio Valdés y Pérez de Ayala, que tampoco son unos ranas, cuando menos a juzgar por la fama de que gozan; mas sin necesidad de odiosas comparaciones, mal deben andar los tales cronistas «aliados» de talento o de razón—opten por lo que gusten—, cuando incurren en tan abiertas contradicciones como ésta, que se obrará para muestra: Según Palacio Valdés, en Alemania no se reconoce otra divinidad que la ciencia, y en cambio Pérez de Ayala dice que Alemania tiene fe ciega en el triunfo, porque

se cree el pueblo predestinado por todos los dioses imaginables; que a todas las divinidades rinde culto el fanatismo germano.

Necio afán que tienen en desacreditar a ese pueblo tan grande, que sólo merece admiración, aplauso, imitación y cariño, como si por ese camino hubieran de dar la victoria a sus amigos: Imitan a los pobres franceses, que creen ganar batallas caricaturizando a Hidemburg.

RÉGULO

Cien veces la revolución antes que romper la neutralidad.

CRÓNICA

La paloma y el milano.

En vez de criticar de la casa del vecino, dejémosle con sus eufemismos, y entreguémonos nosotros a hacer Patria, que, mientras no lo hayamos realizado, no debemos soñar con un país coronado con el nimbo áureo de la inmortalidad.

La embriaguez es el último de los vicios, el más soez, descarado e inmoral. Pongamos un ejemplo, recogido en la vía pública. En la calle X tuvo lugar el siguiente diálogo.

Él era un hombre que frisaría en 40 años. Su cabeza, con menos cuero cabelludo que una navaja, estaba casi sepultada en unos hombros encorvados; su tez, gracias a la abundancia de agua, sucia y mugrienta; sus manos, callosas; su vestimenta, dudosa de color por el tiempo y por el uso.

Ella: ¿No te dá vergüenza estar en ese estado?...

El: ¿Y a tí, te da del tuyo? Tú bebes agua porque quieres; yo vino porque puedo; ¡y viva er santo de la Isidra! ¡Caracoles con la hembra, que se va a meté hasta en er cosil!

—Ya lo creo que pierdes el sentido. Porque mientras tú echas las penas a nadar, yo estoy hecha una mula trabajando para mantener un sinvergonzón.

—Eso de echar a nado las penas, poco a poco; y lo de que no siento, es campana de otro campanario. Pasa uno y me llama turco, siendo más español que Romanones; otro me tira la colilla y me escupe, como si fuera un recipiente; los polis me tiran pellizcos pa que acelere el paso. Dime, entrañita, ¿no es eso sufrir?

—¡Ay Dios mío, por qué me casé yo con una bota y no con un hombre!

Y tú, ¿para qué te engañaste y me engañaste, palomita?

—¡Yo, mardesíol!

—Sí, tú; y si nó ¿por qué te ponías aquel trajecito blanco, con tu collar colorao, que parecías una paloma suiza; ¿por qué al pasar por un lado me mirabas con esos ojillos que parecen dos luceros y tosías a la fuerza pa que yo te mirara? Tú te casaste sin conocerme a fondo; pa tí yo era antes un San Luis, ahora, un milano; pues ahora te digo que te fastidies, tome tu cruz y me sigas.

—¿No te da vergüenza ver a tu hija trabajando como una negra para mantenerte?...

—Pues mira, ¿sabes lo que te digo pichona?, que trabaje y trabaje: ¡camará con la nena! A ver si vosotras vais a hacer lo que os dé la gana, y yo me voy a estar callao como un tonel. ¡Malhaya mi sombra! ¡Y luego dicen que somos libres! ¡Ni pa casarnos!

—Calla, borrachón, si eses peor pa nosotras que un milano.

—¿Üeno, qué, tie ¿algo de particular? ¡A ver si te desplumo paloma!

—¡Ay mi madre! Vamos pa casa, que te voy a dar te con un palo.

—Oye, tú, y ta treverás, ¿quiés un quince paloma?

—¡Eso te vas a ganar, quince!

—Quince, ¿qué?

—Estacazos, gandul, pa que te espables.

—Oye, ¿has encargao la caja?; ¡pa mí que nieval, palomita, prenda, corazón, vida, dame la mano, tú eres mi sostén, ¿sabes?

—¿Yo?... pues dique. Ni que fuá yo el mostrador de la taerna.

—Vámonos al mercao paloma.

—¿Vas a comprar un garrote? ¡Borrachón, sinvergüenza!

—Üeno, y ¿a mí qué? Nicolasa, ¡viva el vino, y olé las mujeres templás... Y ¡viva la Pepa, y mi paloma, y... mirame prenla!

EL CONDE DE NAVALMANZANO.

BIBLIOGRAFÍA

LA ENSEÑANZA ANTE EL DERECHO NATURAL Y SOCIAL, SEGÚN ESTÉ O NO ACORDE LA AUTORIDAD CIVIL CON LA ECLESIASTICA, por el Padre Juan Casanova y Amaro, Franciscano.

Pocos asuntos existirán de tanta trascendencia como el de la enseñanza; porque no obstante sea negocio de los siglos, reviste ahora un carácter especial, del que se hallaba privado antes. Hoy las ideas no ortodoxas tienden a la secularización de la vida en todos los órdenes, y como para sostenerse y desarrollarse necesitan de Instituciones, han conseguido encarnarse en los representantes de la sociedad: los Estados. Por esto los Gobiernos contemporáneos, y principalmente los europeos, llevados de semejante inspiración, pretenden a la continua declararse cuerpos docentes; y someter a su exclusiva competencia la cuestión de la enseñanza, monopolizándola indirecta o directamente y lanzándola por completo.

Desgraciadamente tal es el ambiente de nuestra época; y a fin de saber a qué atenerse sobre este punto, nada más oportuno juzgamos que ofrecer al público el presente libro, escrito por el docto P. Juan Casanova, hijo benemérito de la Orden de San Francisco. En él verán los lectores cuanto a la enseñanza concierne, y lo que pertenece a los padres, al Estado y a la Iglesia, obrando todos acordes dentro del cristianismo, a tenor de los dictámenes del derecho natural y social.

Asimismo conocerán las funestas consecuencias procedentes de la acción discordante entre las dichas potestades: las teorías falsas acerca de la escuela, la secularización de doctrinas y maestros, el establecimiento de las escuelas neutras o mixtas o laicas, aconfesionales o ateas, sus órganos y auxiliares, daños y demás efectos deletéreos a ellas inseparables, y la mal intencionada conducta de los Poderes civiles, y muy particularmente de los nuestros.

Consta de un tomo de 160 páginas, en 4.º mayor, distribuido en tres libros. El primero trata de la enseñanza como educación; el segundo la expone bajo el concepto de escuela; y el tercero habla de la necesidad de la enseñanza religiosa, dedicando sus tres últimos capítulos a la enseñanza en España, confrontándola con lo que el Concordato, la Constitución, la ley de Instrucción y el Reglamento de escuela demandan.

Precio tres pesetas en rústica y cuatro encuadernado, y se vende en la *procuración de Padres Franciscanos*, Alcalá, 153 moderno, Madrid. En Consuegra (Toledo), *Convento de Padres Franciscanos*, y en las principales Librerías de la Corte.

En el momento en que los políticos traidores quieran sacar a nuestra Patria de la neutralidad, vendrá la guerra civil con todas sus consecuencias.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 13.

Bajo la Presidencia del Alcalde Sr. Maymó, y con asistencia de los Sres. López (D. F.), Fernández-Villarrubia, San Román, Villarreal, Mateos, Sancho, Marina, Mora, Marín y López (D. León), se dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Moción de la Alcaldía en unión de los señores Villarreal y Marina, sobre formación de un plano general de distribución de cañerías; quedó aplazada para ampliarla más.

Comunicación del Sr. Jefe de Substitutos solicitando se provea de insignias a los dependientes. Se acuerda autorizar a la Alcaldía para que ella disponga lo más conveniente.

Moción del Sr. Mateos proponiendo que dentro del plazo de tres meses que marca el Real decreto aprobando el Reglamento de los Secretarios de Ayuntamiento, formule éste las observaciones que estime pertinentes, y solicita pase a estudio de la Comisión de Régimen interior.

Real orden del Ministerio de Fomento concediendo en definitiva la mejora del aprovechamiento del salto de agua en la presa de San Servando para abastecimiento de la población; enterados.

Certificación de la recepción definitiva de las obras de reconstrucción del muro de las Carreras; acordada la recepción.

Instancia de D. Apolonio Gutiérrez solicitando licencia para ejecutar obras en terrenos concedidos por el Excmo. Ayuntamiento; concedida.

Otra de D. Eladio Rubio en solicitud de licencia para ejecutar obras en una casa de su propiedad; concedida.

Otra de D. Eugenio Noel pidiendo el Teatro Rojas para dar una conferencia de carácter cultural; concedida; pero que reintegre la instancia por no venir reintegrada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. San Román pide se le facilite un plano de las edificaciones de los terrenos solicitados.

El Sr. Marín solicita una moción para la administración de los Substitutos de Consumos.

Pregunta si sabe la Presidencia si se hace el reconocimiento de las substancias alimenticias.

El Sr. López pregunta si el Sr. Saavedra ha reclamado el importe de sus honorarios.

Y con otros ruegos de menos importancia se levanta la sesión.

La Corrida del Domingo.

El rey de la risa hace llorar.—Manuel de los Ríos se porta, como un valiente.

Convencidos estábamos de que la llamada fiesta nacional es una barbarie, pero el espectáculo del domingo vino a afirmar nuestro juicio.

Con el circo taurino repleto de público, hacen el paseo de la plaza las cuadrillas de Ríos y Charlot, oyéndose las primeras palmas y risas.

A toque del clarín sale una becerrita monísima, que es espantada por el «botones» con más miedo que... porque de lo segundo... ni agua.

Sale el «rey de la risa», hace unas gansadas ayudado por el «señor de la chistera», que todos los chistes debía tenerlos debajo de la cimba, haciendo aburrirse al respetable, que, con gran impaciencia, espera las gracias. En la suerte de banderillas quieren los graciosos bailar una jota, pero aquello parecía un baile... argentino; clavándole al animalito los palos donde antes pudieron. ¿Con el estoque? ¡Qué horror!

Después de estar el bicho como un corderito, le dió su *Majestad* un indecente golleteo, y por si era poco le remataron con ocho o diez puntillazos; un crimen.

Otra becerrita tan mona y tan brava como la primera sale para el de la *chistera*, que nos aburre soberanamente con una serie de estupideces, que arrancaron una monumental pita, mezclada con ¡fueras! y grandes protestas al pinchar al indefenso animal en el espinazo, de tal forma, que vivo y todo, no podía moverse del suelo, muriendo a manos de un matarife.

También hubo su *miaja* de pitos para el señor Marín, que ocupaba la presidencia, y que extasiado con la gracia de los *chistosos*, o renojándose la boca con... agua de la que llevan al palco presidencial, nos tuvo en el primer tercio de la segunda becerrita más del tiempo suficiente para aburrirse. ¡Como que todos queremos ser fenómenos presidenciales!

Sofoca las protestas la salida a la arena de un becerro negro, que atendía por «Sortijero», de bonito tipo y buen armamento.

Ríos le veroniquea al principio un poco bailarín, pero luego se tranquiliza y hace una artística labor que le vale muchas palmas. «Martitos» y «Húsar», que veroniquearon muy bien y con mucha inteligencia, en banderillas estuvieron a la altura de los maestros, valiéndoles una ovación cada par que pusieron. Como que son peones de los que hacen toreros.

Ríos, con la muleta, no vale tanto como con la capa, aunque siempre está entre los cuernos; con una faena breve, apenas iguala el bicho le propina un pinchazo de esos que quisieran los fenómenos para ellos solitos. (Ovación y petición de oreja, pero el Presidente continúa distraído. Algunos pitos al usía).

El segundo, negro, bragao y con mucho poder, bautizado con el nombre de «Belichero»; sale a su encuentro Manolo, que le para el paso con tres verónicas movidas, porque todo lo quiere hacer a un tiempo. Repite el lance más sereno, y le remata con un recorte afarolado en los morros del bicho, que le vale una gran ovación.

«Morenete» y «Maeso» banderillean sin colocar un par completo (Algunos pitos). «Morenete», *picaeo*, se adelanta como un torero y coloca uno de esos que nadie pensó que los sabía él poner. (Muy bien muchacho).

Ríos brinda su segundo a la solana, y espera al bicho de rodillas, dándole un pase limpio. (Muchas palmas). Sigue la faena con pases de varias marcas, pero de ninguna emoción, y sin igualar el toro, pincha sin soltar. Mas pases, un natural de fenómeno y pincha en hueso. (Intervención del peonaje).

Otros pases y termina con media estocada en su sitio, de la que muere el toro (Muchas palmas).

RESUMEN

Un crimen y un poco de arte.
Un fresco que vino a por unas pesetas y unos pitos.

Y un torero que, si sigue así, llegará a serlo, y una empresa que sabe pegarla con eso de Charlot.

PEPELLO.

CHISTES Y COLMOS

Un sordo, un ciego y un calvo, estaban sentados en un banco.

Compañeros, decía el sordo, desde aquí estoy oyendo el fragor de un combate que se desarrolla a cinco kilómetros de distancia.

El ciego: Es verdad, yo veo relucir las espadas.

El calvo (asombrado): Callarse, que se me ponen los pelos de punta.

**

¿En qué se parecen los guardias municipales a los billetes de Banco.

En que cuando hacen falta no se encuentran.

Cruz (A.) y Diez (A.)

**

¿Y el de un Guardia civil?

Prender a... un alfiler.

Guerrero.

**

¿Y el de un Maestro de Escuela?

Enseñar... los dientes.

**

¿Y el de un pescador de río?

Pescar una... merluza.

Marino de Cazalegas.

NOTICIAS

Cuatro días sin agua.

Después de hablar el martes el Alcalde con los periodistas, se acordó que la interrupción del abastecimiento de aguas del Tajo comience desde el próximo domingo.

En este sentido se corrigió el Bando, ya impreso con fecha 7 del presente mes.

He aquí los principales extremos del Bando: «Con motivo de las obras que se están ejecutando para la instalación de la nueva máquina elevadora de aguas del río Tajo, es necesario interrumpir el servicio de abastecimiento de dichas aguas de las fuentes públicas y particulares, durante tres o cuatro días, a partir del domingo próximo 17 del corriente mes.

Desde este día, hasta tanto se normalice el servicio, el vecindario podrá abastecerse en los sitios siguientes: Cisterna de la Lonja de la Catedral, pozo de Barrio Nuevo, pozo de San Salvador, arqueta de Obras Públicas, sita en la carretera de Avila, frente al Hospital de San Juan Bautista, (vulgo de Afuera); aljibe-automóvil de Obras públicas, que estará situado en Zocodover, y cubas que se situarán también en las plazas de Capuchinas y Santa Eulalia.

Esta Alcaldía ruega encarecidamente a cuantas entidades y particulares posean sobradas existencias de agua en aljibes, minas y cisternas que suministren las que sus convecinos les demanden, en caso necesario, cooperando en esta forma a hacer menos notable la interrupción que, por todos los medios posibles, ha de procurarse sea menos duradera que el plazo antes señalado».

Regreso del Sr. Cardenal.
El martes regresó de su excursión veraniega Su Eminencia Reverendísima el Cardenal Guisasola y Menéndez.
Por Palacio han desfilarado numerosas personas para dar la bienvenida al ilustre Prelado.
Muy respetuosa y efusiva se la damos nosotros.

Normal de Maestros.

La Escuela Normal de Maestros convoca a los que deseen ingresar en la carrera del Magisterio, a fin de que durante el presente mes puedan solicitarlo del Director y hacer la inscripción de matrícula correspondiente, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana.

Los derechos de matrícula, que importan 30 pesetas en papel del Estado, se abonarán en dos plazos: el primero, de 12:50, al hacer la matrícula, y el otro en la primera quincena de Mayo.

R. I. P. A.

En Fuensalida, donde tenía su residencia, ha fallecido cristianamente, a edad avanzada, don Modesto Frutos, padre de nuestro respetable y querido amigo D. Pedro, Cura Párroco de Novés, a quien, como a toda su familia, hacemos presente nuestro pésame muy sentido, y al mismo tiempo rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

ANUNCIOS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

LE INTERESA A USTED ESTO

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

BELEN, 15 JOSÉ HURTADO BELEN, 15

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

CERA--BELLIDO

(MARCA REGISTRADA)

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.—Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

PRECIO: Pesetas, 2'13 libra.

Franca Estación destino desde 3 arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO
(Andalucía) Andújar.

GUÍA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

- Panadería.—Jesús López.—Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.
- Ultramarinos.—Sobrinos de Domingo Marín.—Hombre de Palo, 7.
- Confitería.—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.
- Buñolería.—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.
- Farmacia.—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.
- Droguería.—Mariano Miedes.—Comercio, 33.
- Cerería.—Elías Gaián.—Comercio, 62.

- Platería.—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.
- Sombrerería.—Mariano Mora.—Comercio, 17.
- Café "Español".—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.
- Tejidos y Paquetería.—Huertas y Carrión.—Calle Nueva.
- "La Antigua Funeraria".—Benito San Román.—Sal, 11.
- Zapatería.—Juan Arévalo.—Comercio, 31.
- Sombrerería de Señoras y Niños.—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

SUCESORES DE

A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca.

Cájas de Ahorro.

Horas de Caja:
De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:
NUEVA, 16.—TELÉF. 41

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

POLITICA NETAMENTE CATOLICA, ANTILIBERAL Y REGIONALISTA

SE PUBLICA LOS JUEVES.—ES EL DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

El anunciarse en el semanario EL PORVENIR es convenientísimo, no sólo por su extensa circulación en todas las provincias de España y muy en particular en las que comprende nuestra dilatada diócesis, sino por la extraordinaria economía que se observa en sus tarifas

PARA ANUNCIOS ENTIÉNDANSE CON NUESTRA ADMINISTRACIÓN

Redacción y Administración: SANTA ISABEL, 26.—TOLEDO